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Ortaokul 8.SINIF ==> 3. Unite: Basin¢ ==> Basin¢

Kazanimlar

Konu / Kavramlar: Basing, kati basincini etkileyen degiskenler, sivi basincini etkileyen
degiskenler, basincin giinliikk yasam ve teknolojideki uygulamalari

F.8.3.1.1. Kat1 basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder.

Basing birimi olarak Pascal verilir. Matematiksel bagintilara girilmez.

F.8.3.1.2. Siv1 basincin etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder.

a. Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklar belirtilir. Agik hava basinci

orneklendirilir.

b. Matematiksel bagintilara girilmez.

c. Gaz basincin etkileyen degiskenlere girilmez.

F.8.3.1.3. Kat, siv1 ve gazlarin basing ozelliklerinin gunluk yasam ve teknolojideki
uygulamalarina ornekler verir.

a. Siv1 basinct ile ilgili Pascal prensibinin uygulamalarindan ornekler verilir.

b. Bilimsel bilgi turu olarak ilke ve prensiplere vurgu yapilir.

Konu: Basing

Birim ylizeye etki eden dik kuvvete basing denir.
Basinci, kati basinci, sivi basinci ve gaz basinci olarak tice ayirabiliriz.

A- Katilarin Basincli

Basin¢ nelere baghdir

a- Basing, agirlikla (kuvvet) dogru orantilidir.
Kuvvet (Agirlik) arttikca basingta artar.
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Bir tuglanin yere yaptigi basing az, iist tiste iki tuglanin yaptigi basing daha fazladir.

b-Yiizey alani ile ters orantilidir.
Kuvvet (Agirlik) ayni kalmak sartiyla yluzey alani arttikca basing azalir.

Tuglanin dik durumda yaptigi basing, yatay duruma gore daha fazladir.

Bir igne ucu sivriyken daha iyi batar, ucu korelmis bir igne zor batar.
Kum zeminde batmamak icin daha genis tabanli ayakkab giyeriz.

Not: Katilar tizerine uygulanan kuvveti aynen iletir, fakat basing aynen iletmez.
Basing yuzeyle ters orantilidir.

Basing (F)

Kuwvvet (F) Kuvvet (F)

* Kuvvet aynen iletilir.
* Sivri ucta basing artar.

Civinin sivri ucunda kuvvet ayni olmasina ragmen basing fazladir.



Kuvvet F
Basing= — P
Yiizey Alanm A

~ Newton

Pascal = (metre)?

Basin¢= Kuvvet/ Alan formiulu ile basinci hesaplariz.
IN / 1m* = 1Pa (Pascal)dir. Pa (Pascal) basing birimidir.

Not: Basing kuvveti, basincin olusmasini saglayan kuvvettir. (F kuvveti)
Basinci artirmaya ornekler

Bicagin ucunun sivri olmasi

Sivri topuklu ayakkabinin kuma gomulmesi
Krampon tabaninda sivri ¢iviler olmasi
Kisin tekerlere zincir takilmasi

Toplu ignenin ucunun sivri olmasi

Botlarin altinin tirtikli olmasi

Patenlerin sivri olmasi

Tavuklarin ayaklarinin perdesiz olmasi
Dislerimizin keskin olmasi

Tirnaklarin sivri olmasi

Basinci azaltmaya ornekler

Kamyonlarin tekerlek sayisinin fazla olmasi

Kepce ve tanklarda palet kullanilmasi

Trenlerin teker sayisinin fazla olmasi

Kar ayakkabilarinin genis olmasi

Fil, deve, gergedan ve ay1 gibi hayvanlarin ayaklarinin genis olmas

Kaz ve ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

Raptiyenin bastirdigimiz ucunun genis olmasi

Traktor arka tekerlerinin genis olmasi

Tek ¢ivi balonu patlatirken, ¢ok sayida ¢ivi balona batirildiginda balonun patlamamasi.



Cok sayida civi balonu patlatmaz
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Zemine yapilan basing degismez.

Not: Bir cismin taban alani ve agirligi ayni oranda artarsa zemine yaptigi basing degismez.

B- Sivilarin Basinci

Sivilar akiskandir.
Bu nedenle sivilar temas ettikleri ylizeye basing uygular.



Sivi Basinci

Sivilarin basinci nelere baghdir

S1vi Basinci Formiilii
P =h.d. g (Persembe haftanin dordiinci giinii)

P: Siv1 basinci

h: Yikseklik (Derinlik)

d: Sivinin yogunlugu

g: Yer ¢ekimi ivmesi (Dilinya lizerinde ¢ok fazla degismedigi i¢in kullanilmayacak)

Not: Sivi, basinci ylikseklik ve yogunlukla dogru orantilidir.
Sivi basinci sabitken yiikseklik ve yogunluk ters orantilidir.
Basing formiilii kullanilmayacak sadece basincin nelere bagh oldugu bilinecektir.

a-Sivinin derinligine baghdir.
Sivinin derinligi arttikga yaptigi basincta artar.

Yiikseklik basing iligkisi



Yiiksekligi fazla suyun tabana yaptigi basing fazladir.

o Yiikseklik
Yukseklik

e

Suyun icerisinde derinlik arttikca basingta artar.

Derinlik arttikga sivi basinci artacagi i¢in sivinin akis hizi da artar.

b-Sivinin yogunluguna baghdir.
Sivinin yogunlugu arttikca basinci da artar.




Yogunluk Basing iliskisi

Ayni yiikseklikte su ve alkolden, suyun yogunlugu fazla oldugu i¢in tabana yaptigi basing daha fazladir.

Yikseklik Yiikseklik ‘T

Ayni derinlikte su ve yag bulunan kaplardaki basinglar birbirinden farklidir.
Not: Siv1 basinci kabin sekline ve sivinin miktarina bagh degildir.

Degisik kaplarda siv1 basincinin zamanla degisimi
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Bilesik Kaplar



Bilesik Kap

Sekildeki bilesik kabin icerisine konulan sivinin yiiksekligi esittir.
Buradan sivi basincinin kabin sekline bagh olmadigini anlariz.

Koylerde kullanilan su deposu

Koylerde su basincinin belirli bir seviyede olmasi i¢in su depolart kullanilir.



Su Gikmaz

 SuGikar

Su deposunun yiiksekliginden az bitiin evlere su gelecektir.
Bu bir bilesik kap 6rnegidir.

Pascal Prensibi (Sivilarin basinci iletmesi)

Swvilarin sikistirilabilme 6zelligi yoktur.
Bu nedenle sivilar, uygulanan basinci her yone ve esit olarak iletir.
Buna pascal prensibi denir.

Not: Basing degismez, fakat basing kuvveti alanin buyikliigiine gore degisir.

_

I¢i su dolu balonuna esit biyiikliikte delik acilip tizerine bastinldiginda, deliklerden fiskiran sularin ayni uzakhga gittigi
goruliur. Bunun sebebi Paskal prensibine gore sivi basinci her noktaya aynen iletilmesidir.

Kuvvet




Pascal prensibinin uygulama alanlarn

1. Su cenderesi

Kesitleri farkh 2 silindirin tabanindan birlesmesiyle olusan bir bilesik kaptir.

Kicuk piston tizerine uygulanan az kuvvet, buyik silindirde fazla olarak elde edilir. (F < G)
Sivi basinci her tarafta aynidir.
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Su cenderesi

2. Otomobil fren sistemleri
Otomobiller fren sistemleri Pascal prensibi ile ¢alisir.

—

Fren Pedah

AJE_‘:—#_‘#:I Arka Frenler

Fren Hathur

3. Hidrolik kaldirma sistemleri (Hidrolik lift)
Traktor, itfaiye merdiveni, kepce, damperli kamyon gibi araclarda kullanilir.



4. Su Tulumbasi
Su kuyularindan, su gekmek igin gelistirilmistir.

5. Berber koltugu
Az bir kuvvet uygulanarak koltuk kaldirilabilir.



Kuwvet

Uygulanarak
Kolfugun

kalkmas
sadjlanir.

6. Hidrolik direksiyon
Araglarda kullanilan hidrolik direksiyon az bir kuvvetle tekerin ¢evrilmesini saglar

yaq borular

7. ila¢c pompalan
flaclama yapmada kullanilan pompa (tulumba) Pascal prensibi ile galisir.



8. Hidrolik Pres
Sanayi ve hurdaliklarda sikistirma amaci ile kullanilir.

.

Ayrica su depolari, yagdanlik, parfim siselerinde de pascal prensibi kullanilir.

C- Gazlarin Basinci

Gazlarda sivi basincina benzer sekilde yiizeye basing uygular.

Atmosferin lizerimize uyguladigi basinca acik hava basinci denir.

Gazlar bulunduklar: kabin tamamini doldurur, bu nedenle iginde bulunduklar: kabin her tarafina basing uygular.
Gazlar da sivilar gibi akiskandir.

Gazlar igerisinde bulunan cisimlere basing uygular.



Acik Hava Basincinin Olcliimesi

Diinya’nin etrafini saran atmosfer agirligindan dolay1 basing uygular.
Acik hava basincini bulan bilim insani Torigelli‘dir.

Torigelli 1 m uzunlugundaki bir cam boruyu civa ile doldurup civa dolu bir kabin i¢ine ters gevirmistir. Civa seviyesini deniz
seviyesinde ve 0 °C’de 76 cm olarak ol¢miistir.

Not: Civa seviyesi, borunun kalinligina sekline bagh degildir.

X

Acik Hava Basinci Deniz Seviyesinden Yukariya Dogru Cikildikca Azalir.

Deniz seviyesinde 0 °C de acgik hava basincini 76 cmHg (Civa) 6lgmiistiir.
Torigelli deneyinde civa yerine su kullanilmis olsaydi, su seviyesi daha fazla olacakti.



(Yaklasik 10.5 metre)
Acik hava basincini 6l¢gen araglara “Barometre” denir.

Not: Acik Hava Basinci = Atmosfer Basinci = 1 atm (76 cmHg)

Acik hava basincini nasil anlariz

1. Asagidaki deneyde bardagin igerisine agzina kadar su doldurulup, icinde hava kalmayacak sekilde lizeri kagitla
kapatiliyor. Bardak hizlica ters gevrildiginde suyun doktlmedigi gortulebilir. Asagidaki hava basinci suyun doktlmesini
engellemistir.

Y

Hava Basine

Acik Hava Basinci

2. Magdeburg Deneyi
Magdeburg yarim kiireleri hava olmayacak sekilde birlestirilir.
Kirenin icerisindeki hava bosaltildiginda ktreler birbirinden ayrilmaz.

Cok gtclu atlar gektiklerinde birbirinden zorlukla ayirabilmistir.
Bu deney agik hava basincinin buyukluginti gostermektedir.

3. Isitilan Teneke Kutu Deneyi
Teneke kutu 1sitilip, agz: sikica kapatildiktan sonra sogumaya birakildiginda teneke kutu igerisine dogru buizulir.



4. Cay Tabagi ve Cay Bardagi

Islanan cay
tabaQi bardak ile
beraber kalkar

.

Cay tabag ve ¢ay bardagi arasina su girdiginde, tabak bardakla beraber tabakta kalkar.
Bu olay acik hava basincini gosterir.

5. Haslanmis Yumurta Deneyi

Haglanmig

Agik hava basinc
Yumurta

icerdeki basingtan
fazla oldugu igin
yumuria gise
icerisine diser.

Yanan

| Sane Kagt

Parcalan

Cam sise igerisinde kibritle ates yakilarak atilip, sisenin agzina haslanmis yumurta yerlestirilirse sise icerisinde ates

sondiginde yumurta da sise icerisine dusecektir.

Acik hava basinci nelere baghdir

Yerden yukar cikildikca acik hava basinci azalir.
Yiiksek daglara gikildiginda havanin yogunlugu azalir, bu nedenle basingta azalir.



Kapal kaptaki basing

Kapali kap icerisinde bulunan gaz tanecikleri hareket ederken kaba carparak basing olusturur.
Kapali kaplardaki gazin basinci “Manometre” ile olgilir.

Manometre

Barometre Manometre

D- Basincin Gunluk Yasamada ve Teknolojide
Uygulamalari

a-Kat1 basinci

Bicagin meyveyi kesmesi i¢in agzi keskinlestirilir. Bu sayede basing artirilmis olur.
Kisin karda ayagimizin batmamasi igin genis tabanli kar ayakkabilar: giyeriz.
Baltanin agzinin bilenmesi kat1 basincini artirir.

b- Stv1 basinc1

Otomobilin fren sistemini ¢alistirmak icin siv1 basincindan yararlanilir.

Hidrolik liftlerle ¢ok blylk agirliklar kaldirilabilmektedir. Liftler sivi basincindan yaralanilarak yapilmistir.
itfaiye, kamyon, ving gibi araclarda kaldirmak isi icin siv1 basincindan yararlanilir.

Bahge hortumun ucu sikistirildiginda su daha ileri gider. Sivi basinci artirilmis olur.

Siringanin igerisine sivi gekmek icin sivi1 basinci kullanilir.

c- Gaz basinci

Pipet ile meyve suyunu icmek i¢in acik hava basincindan yararlaniriz.

Boya makinelerinde gaz basincindan yararlanilir.

Emme basma tulumbalarda agik hava basincindan yararlanilir.

Yangin tiipl, mutfak tiipt ve oksijen tipinde gaz basincindan yararlanilir.

Parfumlerde gaz basincindan yararlanilir.

Otomobil hava yastiklarinda gaz basincindan yararlanilir.

Elektrikli sipiirgenin tozu ¢ekmesi hava basinci ile gerceklesir.

Vantuzlarin cama yapismasi hava basinci sayesinde olur.

Vakumlu posetler igerisinde hava basinci alinmistir.

Tikanan lavabolar1 agmakta kullanilan lavabo acicilar agik hava basincindan yararlanilir.
Deniz seviyesinden ylikseklere cikildikga acgik hava basincinin azalmasindan dolay1 kulaklarimiz tikanir, burnumuz kanar.
(Kulak tikanikligi basing artmasindan da kaynaklanabilir.)



Zeytinyag tenekesinden yag bosaltilirken yagin diizgiin akabilmesi i¢in tenekeye ikinci bir delik daha agilir.
Cay demliginden gayin daha fazla akmasi icin kapagin agilmasi gerekir.

Sorular

Soru 1: Ayni agirlikta 6érdek ve tavugun hangisi kumsalda batmadan yiirir.
CEVAP

Soru 2: Asagida verilen araglardan hangilerinde basincin azaltilmasi amaglanmigstir?
* Kar ayakkabisi

* Civinin sivri ucu

* Genis traktor tekeri

* Bicagin ucu

* Kamyon teker sayisinin fazla olmasi

* Ince topuklu ayakkabi

CEVAP

Soru 3: Asagida verilen 6zdes tuglalardan hangisinin yere uyguladigi basing daha fazladir?

CEVAP

Soru 4: Sekildeki plastik sise su ile doldurulmustur. A, B ve C noktalarina etki eden sivi basincini bityiikten kiigiige dogru
siralayiniz?
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CEVAP

Soru 5: Gazlar basincin fazla oldugu yerden az oldugu yere hareket eder.
Asag@idakilerden hangisi yukarida verilen agiklama ile ilgili degildir?

A) Elektrikli siipirgenin ¢alismasi

)
B) Riizgar olusmasi
C) Soluk alip vermemiz
)

D) Hidrolik liftlerin galismasi
CEVAP
Soru 6: Asagidakilerden hangisi agik hava basincini etkilemez?

A) Bulunan yerin rakimi (Deniz seviyesinden yiiksekligine)

)
B) Ortamin sicakligt
C) Havanin hacmi

)

D) Havanin yogunlugu
CEVAP

Soru 7: Bir balonun igerisine su ile doldurup balon iizerinde delikler agiliyor. Balona bastirildiginda tiim deliklerden suyun
hizla fiskirdigi gozleniyor. Yapilan deneyde asagidaki sorulardan hangisinin cevabi aranmaktadir?

A) Swvilar basinci her yonde esit iletir mi?
B) Sivilarin agirhgi basinci nasil etkiler?

C) Swvinin derinligi akis hizini nasil etkiler?
D) Swvilarin basinci yogunluga bagh midir?

CEVAP
Soru 8: Asagidakilerden hangisi basing birimi degildir?

A) Pascal



B) N/m*
C) Kg/m*
D) N/cm®

CEVAP

Soru 9: Asagida icerisinde su bulunan kapta A, B, C ve D noktalarindaki basinglar: karsilastiriniz?

A
5h
B D

8h

| L

CEVAP
Konu Ozetini PDF olarak <——- indir ——->

8.3.1 Basing Konu Anlatimi.pdf

Diger Konular

8.S1nif Basing Test

8.Snif Basing Dogru Yanlis Sorular:

8.S1nif Basing Calisma Kagudi

Gaz Basinci Konusu Cozimlia Sorular

Sivi Basinci Konusu Coziimlii Sorular

Basincin Artirilmasi ve Azaltilmasina Ornekler
Pascal Prensibinin Kullanim Alanlarina Ornekler
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